
: تولید و مصرف مواد معدنی همواره بیشتر است. رد گزینۀ  گزینه 4 - 1
: شیب نمودار تولید و مصرف مواد معدنی از سایرین بیشتر است. رد گزینۀ 

: مقایسۀ میزان تولید و مصرف نسبی بعضی مواد در سراسر جهان به صورت زیر است: رد گزینۀ 
(مواد معدنی > سوخت هاي فسیلی > فلزها)

روندهاي تناوبی در جدول دوره اي براساس کمیت هاي وابسته به اتم قابل توضیح است. بین شعاع اتمی یک عنصر نافلز و خصلت نافلزي آن رابطۀ وارونه وجود دارد. یعنی در هر گروه گزینه 2 - 2
از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی خصلت فلزي کم می شود. و در هر دوره از چپ به راست با کاهش شعاع اتمی خصلت نافلزي زیاد می شود.

چون فلزات عموماً به علت وجود دریاي الکترونی شکننده نیستند. گزینه 1 - 3

تراز انرژي سوم داراي  الکترون است. پس آرایش الکترونی تراز سوم به صورت  است و چون  قبل از  الکترون می گیرد، پس آرایش الکترونی کامل عنصر   گزینه 4 - 4

به صورت  است، بنابراین این عنصر داراي عدد اتمی  بوده و جزو عناصر دسته  محسوب می شود. 

الف) نادرست – زیرا این رنگ ها نشان دهندة وجود برخی از ترکیب هاي فلزهاي واسطه در سنگ هاي نامبرده شده است. گزینه 2 - 5
ب) درست است:

ت) در  و  آنیون هر دو  است که داراي آرایش  است.
ث) نادرست –

هر دو در  داراي  الکترون هستند که  تا در   و  تا در  و  تا در  است.

عنصر) داراي تراز  کاملاً پر هستند و  عنصر   عناصر  ( گزینه 1 - 6
 در آخرین لایۀ الکترونی خود بیش از  الکترون دارند.

همه موارد می توانند صحیح باشند زیرا: گزینه 4 - 7
مورد الف) عنصر  که در حالت  می تواند به آرایش  برسد.

مورد ب) عنصر که با گرفتن یک الکترون به آرایش  می رسد.

مورد پ) عنصر که در دورة چهارم بیش ترین شعاع اتمی را دارد و با از دست دادن یک الکترون به  می رسد.

مورد ت) عنصر  با آرایش  که داراي  تراز  با عدد کوانتومی  و  الکترون است که با از دست دادن  الکترون می تواند به آرایش  برسد.

گزینه 1 (آرسنیک) متعلق به گروه  است. - 8
عناصر متعلق به گروه  یا  در لایه ي ظرفیت (لایه آخر) خود داراي  الکترون می باشند که در زیر لایه آخر خود  سه الکترون جفت نشده دارند.

عناصر فلزي رساناي الکتریکی و چکش خوار و داراي سطح صیقلی هستند ولی نافلزات رساناي الکتریسیته و گرما نیستند مگر کربن در حالت گرافیت و چکش خوار نبوده و با ضربه گزینه 2 - 9
خرد می شوند. پس  یک فلز یا شبه فلز است و  کربن (گرافیت) و  یک نافلز و  نیز یک فلز یا شبه فلز خواهد بود.

گزینه 4 یک عنصر نافلز می باشد و گاز نجیب نمی باشد لذا با توجه به گزینه ها، گزینه  صحیح است. از ترکیب اکسید نافلزي با آب اسید به دست می آید به همین خاطر به اکسید نافلزي - 10
اکسید اسیدي نیز می گویند و نافلزها عناصري هستند که لایه ي ظرفیت آن ها یا یک یا دو یا سه الکترون از حالت اکُتت (هشت تایی) کمتر دارند.

در عناصر واسطه مجموعه الکترون هاي لایه ي ظرفیت، شماره ي گروه (شماره ستون) جدول تناوبی عنصر می باشد و لایه ي ظرفیت در عناصر واسطه  می باشد و گزینه 2 - 11
ضریب لایه ي آخر آن شماره تناوب عنصر واسطه است.

کبالت  جزو عناصر واسطه می باشد و صورت تست گفته در تناوب چهارم و گروه  جدول تناوبی قرار دارد که با این اطلاعات می توان آرایش لایه ي آخر آن را نوشت. 

و چون آرایش  را در ترکیب یونی  خواسته و در اینجا کبالت  الکترون از دست داده است آرایش کاتیون  را با کم کردن  الکترون از آرایش خنثی آن رسم می کنیم.

با توجه به این که آرایش  به آرایش پایدار  تبدیل می شود (آرایش استثناء) و هم چنین آرایش  به آرایش پایدار  گزینه 3 - 12

 تبدیل می شود در تناوب  زیر لایه ي  دو بار نیمه پر و دو بار تماماً پر دیده می شود.

1

2

3

103 3 3s2 p6 d24s3dX

1 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d2 s222d

دورۀ چھارم→ Sc21
↑

گروه 3

− Ti22
↑

گروه 4

−  V23
↑

گروه 5

−  −Cr24
↑

گروه 6

Mn25
↑

گروه 7

− Fe26
↑

گروه 8

− Co27
↑

گروه 9

− Ni28
↑

گروه 10

− Cu29
↑

گروه 11

− Zn30
↑

گروه 12

FeOFe2O3O2−1 /2 2s2 s2 p6

n = 31823s63p103d

}
Zn : 1 /2 2 /3 3 3 /430 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2

Cu : 1 /2 2 /3 3 3 /429 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

Kr , Br , Se , As , Ge , Ga , Zn , Cu36 35 34 33 32 31 30 2983d15

Kr , Br , Se , As , Ge , Ga , Zn , Ni , Co , Fe , Mn , V , Ti , Sc , Ca36 35 34 33 32 31 30 28 27 26 25 23 22 21 201

Sc21S21 c3+3 3s2 p6

Cl173 3s2 p6

K193 3s2 p6

Ca201 /2 2 /3 3 /4s2 s2 p6 s2 p6 s24SL = 0823 3s2 p6

As15

15VA5(p)

ABCD

x4

(n − 1)d,ns

(Co)9

Co : Ar] 3 /4[18 d7 s2

CoCoCl33Co3+3

Co : Ar] 3 /4 C : Ar] 3[18 d7 s2 − →−−−
−3 e−

o3+ [18 d6

(n − 1) ,nd4 s2(n − 1) ,nd5 s1(n − 1) ,nd9 s2

(n − 1) ,nd10 s14d
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زیرا هر دو عنصر  و  مربوط به دورة سوم هستند ولی در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کم می شود یعنی شعاع  است. گزینه 3 - 13

رد سایر گزینه ها:

: در بین فلزات هرچه شعاع اتمی بیش تر باشد فعالیت شیمیایی نیز بیشتر می شود یعنی  رد گزینۀ 

: در یک دوره از چپ به راست فعالیت شیمیایی نافلزات بیشتر می شود یعنی  رد گزینۀ 

: تعداد لایه هاي الکتریکی  است پس شعاع  است. رد گزینۀ 

: در یک گروه با افزایش عدد اتمی خاصیت فلزي افزایش پیدا می کند. بنابراین خاصیت فلزي  از بیشتر است. رد گزینۀ  گزینه 3 - 14
: در یک گروه با افزایش عدد اتمی خاصیت نافلزي کاهش پیدا می کند. پس خاصیت نافلزي  بیشتر از  است. رد گزینۀ 

: شعاع اتمی در یک دوره با افزایش عدد اتمی کاهش و در یک گروه با افزایش عدد اتمی افزایش می یابد. بنابراین در میان عناصر مشخص شده در جدول صورت سؤال،  کم ترین رد گزینۀ 
شعاع اتمی را دارد.

گزینه 4 - 15
 در گروه اول از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی تعداد لایه هاي الکترونی و شعاع اتمی 

و در نتیجه خصلت فلزي و تمایل به از دست دادن الکترونی و همچنین واکنش پذیري شمیایی بیشتر می شود.

: فلز قلیایی سدیم که بعلت نرم بودن با چاقو بریده می شود. گزینه 2 - 16
: عنصر سیلیسیم  شبه فلزي داراي سطح براق مثل فلز  ولی رسانایی الکتریکی کمی دارد.

: عنصر گوگرد  در گروه  جدول جامدي زرد رنگ است که آنیون  ایجاد می کند.

 : دورة  گروه  گزینه 1 - 17

 

A

دوره

گروه

3

15

1S 2S22P6 3S23P3

در هر گروه از بالا به پایین و در هر دوره از چپ به راست به ترتیب شعاع اتمی افزایش و کاهش می یابند، بنابراین: 
گزینه 2 - 18

عنصر  عنصر گوگرد است که مربوط به گروه  عناصر اصلی و  جدول دوره اي است.
بررسی سایر گزینه ها:

:عنصر  فلوئور است که بیشترین خصلت نافلزي را در میان عناصر موجود در کل جدول دوره اي دارد. گزینۀ 

: عنصر  کربن است که قابلیت به اشتراك گذاشتن الکترون ها را در واکنش ها دارد. گزینۀ 

؛ یعنی منیزیم فلزي است که مانند قلع رسانایی الکتریکی قوي دارد. : عنصر  گزینۀ 

، زیر نافلزي با عدد اتمی  قرار دارد و در نافلزات بر اثر ضربه خرد می شوند و با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك گذاشته یا الکترون می گیرند. هم چنین عنصري با عدد اتمی  گزینه 1 - 19
یک گروه از بالا به پایین خصلت نافلزي کاهش می یابد.

با توجه به نمودار، ویژگی هایی را باید در نظر بگیریم که با هم رابطۀ عکس داشته باشند: گزینه 1 - 20
الف) درست، با افزایش خصلت نافلزي، خصلت فلزي و رسانایی کاهش می یابد پس خصلت نافلزي با رسانایی رابطۀ عکس دارد.

ب) نادرست، در یک دوره از چپ به راست با افزایش عدد اتمی، تعداد پروتون ها و بار مؤثر هسته افزایش می یابد در نتیجه عدد اتمی و بار مؤثر هسته رابطۀ مستقیم دارند.
پ) نادرست، در یک دوره از چپ اختلاف شعاع اتمی یک عنصر با عنصر بعدي کاهش می یابد و از سوي دیگر خصلت فلزي و رسانایی نیز کم می شود پس اختلاف شعاع هاي اتمی و رسانایی رابطۀ

مستقیم دارند.
بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 21

Cr : Ar]3 4 Cu : Ar]3 424 [18 d5 s1
29 [18 d10 s1

Mn : Ar]3 4 Zn : Ar]3 425 [18 d5 s2
30 [18 d10 s2

AMM > A

= 3 → B : ⋯ /3 3B− p6 s2 p5

= 3 → A : ⋯ /3 3A2− p6 s2 p4

= 3 → N : ⋯ /4N + p6 s1

= 2 → M : ⋯ /3M 2+ p6 s2

1N > M

2B > A

4M < NN > M

1BA

2FG

4F

A < B < C

A Li←3

B Na←11

C K←19

A

BSi)(14Na

CS)(1616S2−

45

B : 1 /2 2 /4 3 3 /4 4s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p3

C : 1 /2 2 /3 3 12 3s2 s2 p6 s2 p4 گروه دورۀ

C < A < B

B : ,C : ,D : ,A :C)کربن (2

14 گروه2 دوره
↓

S)گوگرد (14

16 گروه3 دوره
↓

F)فلوئور (9

17 گروه2 دوره
↓

Mg)منیزیم (12

2 گروه3 دوره
↓

C616

1D

3B

4A

3416

2

ی دو سالانه
شیم

آموزشگاه آبادگران
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» نادرست: رنگ نور حاصل از انتقال هاي الکترونی از  به  و  به   در اتم هیدروژن به ترتیب سبز و آبی و مشابه زمرد و فیروزه است. گزینۀ «

» درست: با افزایش پروتون هاي هسته شعاع کاهش یافته و تمایل به از دست دادن الکترون (خصلت فلزي) کم می شود. گزینۀ «

» نادرست: زیرا فعالیت شیمیایی فلز مس کمتر از فلز آهن است؛ بنابراین نمی تواند جایگزین آهن در ترکیب شود. گزینۀ «

» نادرست: زیرا فعالیت شیمیایی برم و ید کم است و در دماي اتاق با گاز هیدروژن واکنش نمی دهند. گزینۀ «

) نافلزات در واکنش هاي شیمیایی تمایل به گرفتن الکترون دارند و تبدیل به آنیون می شوند و با توجه به اینکه تعداد پروتون ها ثابت است و تعداد الکترون ها زیاد می شود گزینۀ  گزینه 2 - 22
شعاع آنیون بزرگتر از عنصر خنثی است. 

) شعاع اتمی در دورة سوم جدول دوره اي از سدیم تا سیلیسیم حدود  پیکومتر کاهش پیدا می کند اما مقدار کاهش شعاع اتمی از سیلیسیم تا کلر حدود  پیکومتر است. گزینۀ 

) واکنش پذیري هالوژن ها با شعاع اتمی رابطۀ وارونه دارد و از بالا به پایین جدول کاهش پیدا می کند اما واکنش پذیري فلزات قلیایی از بالا به پایین جدول به علت افزایش شعاع اتمی و اینکه گزینۀ 
راحت تر الکترون از دست می دهند افزایش می یابد.

) در یک دوره از جدول تناوبی هرچه از سمت چپ به سمت راست جدول دوره اي حرکت می کنیم خواص نافلزي افزایش و شعاع اتمی کاهش می یابد. گزینۀ 

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 23
) نادرست. عناصر  فلز، عنصر  شبه فلز و عناصر  نافلز اند، پس تعداد  عنصر فلزي و  عنصر نافلزي دارد.

) توانایی تشکیل پیوند اشتراکی دارد. ) یک شبه فلز است و از نظر شیمیایی مانند نافلز ها (فسفر از گروه  ) نادرست. عنصر گروه چهاردهم (

) به دلیل شبه فلز بودن خواص فیزیکی مشابه با فلز ها (عنصر هاي قبل از خود) دارد. ) درست. عنصر گروه چهاردهم (

) نادرست. هفتمین عنصر این دوره نسبت به سایر عناصر هم گروه خصلت نافلزي بیشتري ندارد؛ بلکه بیشترین خصلت نافلزي در این گروه به عنصر  مربوط است.

در گروه اول جدول تناوبی از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی و آسان تر از دست رفتن الکترون بیرونی ترین لایه، تمایل به تشکیل کاتیون افزایش می یابد، در حالی که در هالوژن ها گزینه 4 - 24
(گروه هفدهم) از بالا به پایین، با افزایش شعاع اتمی، توان کسب الکترون و فعالیت شیمیایی دچار کاهش می شود.

عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود، سیلیسیم است که رسانایی الکتریکی کمی دارد، ولی عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود، سدیم است که گزینه 4 - 25
رسانایی الکتریکی زیادي دارد.

»: در عناصر فلزي فعالیت شیمیایی با توانایی آن ها در از دست دادن الکترون رابطۀ مستقیم دارد. رد گزینۀ « گزینه 2 - 26
»: در هر دوره از جدول تناوبی از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی کاهش پیدا می کند. رد گزینۀ «

) نیز می تواند کاتیون  را تولید کند. »: علاوه بر عناصر گروه اول فلزهایی مثل نقره ( رد گزینۀ «

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 27
»: در یک دوره از چپ به راست، با افزایش عدد اتمی واکنش پذیري عناصر ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد بجز در گروه آخر که گازهاي نجیب هستند. رد گزینۀ «

»: فعالیت شیمیایی فلزها در هر گروه از بالا به پایین افزایش ولی نافلزها کاهش می یابد. رد گزینۀ «

»: عنصر  در   با گاز هیدروژن واکنش می دهد. رد گزینۀ «

در یک دوره از جدول تناوبی از چپ به راست با افزایش تعداد پروتون ها، نیروي جاذبه اي که هسته به الکترون ها وارد می کند افزایش یافته و بدین ترتیب شعاع اتمی کاهش می یابد گزینه 4 - 28
و همچنین اختلاف شعاع اتمی دو عنصر متوالی در یک دوره به طور کلی کاهش پیدا می یابد.

گزینه 3 - 29
دورة  و گروه            

دورة  و گروه            

دورة  و گروه                     

دورة  و گروه                     
 با توجه به اینکه در جدول دوره اي در هر گروه از بالا به پایین خصلت فلزي زیاد و در هر دوره از چپ به راست کم می شود پس خواهیم داشت:

در واکنش با گاز کلر عنصر لیتیم نور قرمز و عنصر سدیم نور زرد و عنصر پتاسیم نور بنفش ایجاد می کنند و به ترتیب عناصر «الف» تا «پ» شعاع برابر  گزینه 4 - 30
پیکومتر دارند.

1n = 4n = 2n = 5n = 2

2

3

4

1

26520

3

4

1Al,Mg,NaSiAr,Cl,S,P34

2Si15

3Si

4F9

3p23s1

1

3

4AgM +

1

3

4Br35C200∘

313A : ⋯ /3 313 s2 p1

417B : ⋯ /4 435 s2 p5

51C : ⋯ /537 s1

52D : ⋯ /538 s2

C > D > A > B

231 − 152 − 186

3

ی دو سالانه
شیم
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